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POLITIKA GLAVNOG NOO VOJVODINE 
U PROSVETI I OBRAZOVANJU 1943—1945

Prosvetaa politika Glavinog narodnooslobodilačkog odbora 
Vojvodine (GNOOV), od njegovog osnivanja (oiktobar 1943) pa do 
kraja ralta, zasnivala se na već utvrđenim prmcipima i prosvetnoj 
praksi organa i organizaoija narodnooslobodilaokog pokreta. Po- 
lazeći od avnojevskih odiluika sa Prvog zasedanja u Bihaću 26. 
i 27. novemibra 1942, u uistovima stvorene i dobrim delom učvršće- 
ne narodne vlasti, kuliturno-prosvetaa aktivnost i na području 
Vojvodine u 1943. godini dobija prve institucionalizovane oblike. 
Bilii siu to kultuinnojprosveitni odbori, koji se s jeseni stvaraju u 
Sremu (inajipre u njegovom istoonom delu) pri mesinim i sreskim 
narodnooslobodilačkim odborima, a od proleća 1944. i u drugim 
krajevima. Organizujući kulturno^prosvetnu delatnost na čitavom 
području Vojvodine, GNOOV je 28. marta 1944. uputio svim na- 
rodnoosliobodilačkim odborima Okružniou br. 3 u ikojoj se, pored 
ostaliog, kaže da kultumo-prosvetai odbori, u kojiima >xpo moguć- 
stvu treba da bude po jedno struono lice« rukovode kultuirno- 
-prosvetaim radom na terenu »obuhvatajući njime čitavo stanov- 
ništvo«. »Jedinstvenost rukovodstva postiže se na taj način što u 
KiPO lulazi po jedan predstavnik USAOJ-a i AFŽ-a koji u svojirn 
organizacijama sprovode zajednioke odluike i prenose iz njih isku- 
sitva«.1 Zadatak KPO je, prema tome, bio da objedinjavalju i usme- 
ravajm irad svih organizacija NOP-a u oblasti kultuire i prosvete. 
Pod njihovim rukovodstvom do kraja 1943. počele su da rade 
osnovne, tzv. partizanske škole. Prve su se pojaVile na terenu 
istočnog Srema, na teritoriji rumskog i zemunskog sreza i do 
konaonog oslobođenja u Sremu je radilio preko 40 osnovnih štkola 
sa ukupno 3.000 učenika i 72 uoitelja.2

Na području Baoke i Banata specifioni ratal uslovi, na prvom 
mestu malobrojtni i nerazvijeni organi narodne vlasti, pomerili su 
otvaranje novih škola za kraj 1944. i početak 1945. godine, u vreme 
delovalnja Vojine uprave za Banat, Bačku i Baranju. Citavu kuitur- 
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no-prosvetnu delatnost ovde je organizovalo i usmeravalo Prosvet- 
no odeljenje Vojine uprave sa svoja dva odseka: za škole i za 
prosvetnu administraciju. I dok su se u Bačkoj osnovne šlkole otva- 
rale postepeno, u zavisnosti od pomeranja fronta i napustanja 
skolskih zgrada od neprijateljske ili narodnooslobodilaoke vojske, 
u Banatu su do kraja decembra 1944. osnovne škole proradile 
skoro u svim mestima.3 Interesantno je da u ovo vreme partizanske 
škole u Vojvodini ne rade ipo istom nastavnom planu i programu. 
Istina, isve rade prema Uputstvu Prosvetnog odseka AVN'OJ-a iz 
decembra 1942, ali se ipak nastavni program za osnovne škole 
u Sremu u znatnoj merti razlikiuje od nastavnog programa za šikole 
u Banatu, Baokoj i Baranji.

Osnovne škole u Sremu su radile po nastavnom programu 
Okružnog narodnooslobodilaokog odbora za istooni Srem iz 1943. 
godine.4 U prvom razredu učenici suimali: 1. stvaimu nastavu (upo
znavanje sa najbližom okolinom, sa životinjama, biljkama i stva- 
rima, uvežbavanje manuelnih pokreta, crtanje i modeliranje); 2. 
uvežbavanje tehnike učenja, čiitanje i pisanje; 3. upoznavanje sa 
brojevima do 20 i sve četiri računske radnje.

Za dnugi razred program je predviđao: 1. proširenje znanja 
iz stvame nastave, stečenog u prvom razredu i 2. proširenje broj- 
nog niza do 100 sa sve četiri raounske radnje, kao i upoznavanje 
sa razlomoima.

U trećem razredu učenici su sticali znanja iz šest predmeta: 
narodnog jezika, zemljopisa, poznavanja prirode, pouka o zdravlju, 
poljoprivrednih nauka i računa. Iistii predmeti ucili su 'se i u četvr- 
tom razredu, ali sa većim obimom gradiva. To je, u stvari, bilo 
prošiirenje znanja stečenog u prethodnom razredu i upoznavanje 
sa čiitavim nizom novih pojimova i pojava.5

Kao što se vidi u osnovnim školama u Sremu se u ovo vreme 
nije izučavala istorija, a isto tako ni veronauka, što nije bio slučaj 
i u ostalim oblastima Vojvodine.

Na području Banata, Baoke i Baranje škole su radile po 
nastavnim planovima i programima koji su važili do 6. aprila 
1941. godine, ali uz konišćenje odobrenih (od strane vojnih i oi- 
vilnih vlasti) udžbenika iz tog vremena. I ovde se, s obzirom na 
specifione uslove NOR-a i revolucije i ukupne revolucionarne pro- 
mene u drustvenom i politiičkom životu na oslobođenoj iteritarijii, 
obnavljanje i organizovanje prosvetne delatnosti vrš'ilo u skladu 
sa svim tim promenama i datim uslovima. Pored čitavog niza 
novina u tek ustrojenom školskom siistemu, od posebnog su zna- 
čaja bile izmene u nastavnom planu i programu. Tako se u sivim 
osnovnim školama na teritoriji Banata, Bačke i Baranje, a prema 
uputsitvu Vojne uprave6, religijiska inastava tj. veronauka mogla 
predavatii same jedan čas nedeljno i to kao neobavezni predmet u 
školskoj zgradi i pod nadzorom školskih vlasti. Zbog nedostatika 
novih udžbenika bila je Ukinuta nastava istorije i umesto nje uče- 
nici su jedan čas nedeljno slušali predavanje o narodnooslobodilac- 
koj borbi i to na osnovu partizanske štampe i odgovarajuce litera
ture o narodnooslobodilačkom ratu i revoluciji.
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Maternji jezik se takođe izučavao na osnovu literature iz 
NOB-a (dela Vladimira Nazora, Branika Ćopića, Ivana Goirana Ko- 
vačića, Rodoljuba Colakovića, Radovana Zogovića, Cedomira Min- 
derovica, Jovana Popovica i drugih), a isto take i na osnovu dela 
naših najpoznatijih slobodarskih književnika kakvi su bili: Petar 
Petrović Njegoš, Jovan Jovanovic Zmaj, Ivan Mažuiranić, Alelksa 
Šan/tić i drugi.

Za nastavu zemijopisa karakteristiono je da se vise nije 
izvodila prema ranijoj podeli Jugoslavije na banovine, već prema 
federalinim i autonomnim jedinicama (Srbija, Hirvatska, Slovenija, 
Bosna i Hercegovina, Crna Gora i Boka, Makedonija, Vojvodiina, 
Dalmadija, Istra, Slovenaeko primorje, Koruška, Sandžak, Kosovo 
i Metohija).

I pored toga sto u prvo vreme još inisu bile otvorene skole 
sa mađarskim i rumuinskim nastavnim jezikom, bilo je predviđeno 
da se u isvim odeljenjima nacionalnih manjina nastava izvodi na 
maternjem jeziku po važećem nastavnom iprogramu, s tim što se 
od trećeg razreda u ovlim odeiljeojima učio i srpskohrvatski jezik isa 
tri časa nedeljno.

U svim isrednjim školama od stranih jezika izučavao se samo 
ruski, a u gimnazijama se kao drugi živi jezik učio engleski ili 
francuski.7

Za našu temu je od značaja i podatak da su rad osnovnih 
škola organizovali i vodili mesni kultumo-prosvetni odbori ikao 
sekcije narodnooslobodilačkih odbora i da su ise o materijalnom 
obezbeđenju škola starali sami organi civilne, jedno vreme i vojne 
vlasti. Pored obezbeđenja odgovarajućeg školskog prostora, učila 
i ogreva za skole, poseban problem predstavljao je nedostatak ulči- 
telja čiji je broj bio znatno smanjen i to kako zbog pogibija i 
nasilnog proterivanja jednog dela učitelja od strane okuipatora, 
tako i zbog odlaska prosvetnih radinika u narodnooslobodilaaku 
Vojsku i partizanske odrede. Zbog toga se strueni kadar u osnov- 
nim školama u ovo vreme dopunjavao iz redova studenata i svrše- 
nih učenika srednjih i struenih škola. Prilikom njihovog odbira, 
pored stručne spreme, odlučujuća je bila opredeljenost kandidata 
za NOP. Na obezbedenju nastavnog kadra neposredno posle oslo- 
bođenja uporedo su radili narodnooslobodilački odbori i komande 
mesta. Od posebnog je značaja bila uloga sreskih NOO-a bez oije 
se isaglasnosti u Banatu, Bačkoj i Baranji nisu mogli postavljati 
prosvetni radnici. »Vi ćete najboilje znati ko je čestit čovek, a ko 
nije, kalko se ko držao za vreme okupacije, da li je dostdjan 
da mu se poveri vaspitanje dece ili nije. Zato se ne sane postaviti 
ni jedan učitelj, niti profesor dok se ne sasluša vaše mišljenje« — 
pisao je okrwmim i sreskim NOO-ima Glavni NOO Vojvodine. »■Pri
likom postavljanja nastavniika u prvom redu se mora voditi račuina 
o interesima skole, a interesi nastavniika mogu se uzeti u obzir sa
mo utoliko uikoliko se ne kose sa interesima skole. A initeres je 
Skole da u njoj rade narodu odani, čestiti, vredni i isposobni nas- 
tavnici i takve treba zaposliti bez obzira da li su već bill u službi 
ili nisu, da li su billli otpušteni ili penzionisanii, da li surođeniu Voj- 
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vodini ill ne, a one koji će u školi biti štetai nećemo postavljati pa 
ma koliko godina službe imali.«8

Osim toga, sreski narodnooslobodilački odbori su u interesu 
poli'tičkog i struonog osposobljavanja učitelja, za one koji su staja- 
li po strani NOP-a organizovali poseban politički rad, a za neikva- 
lifikovane kurseve za stručno i pedagoško osposobljavanje. Pirvi ta- 
kav kurs je, na inicijativu Okružnog NOO-a za istočini Srem, a po 
odobreinju GNOOV-a, počeo da radi 25. septembra 1944. u Miskov- 
cima (danas Subotiste) u Sremu.9 On je dao lepe rezultate i ospo- 
sobio je 20 novih učitelja, ali time još ni izbliza nisiu bile zadovo- 
Ijene potirebe za učiteljskim kadrom u pokrajini. Zbog toga je 
Glavni N00 Vojvodiine već u novembru iste godine doneo odluku 
da se obraziuju novi učiteljski kursevi, a po odluci Vojne uprave za 
BBB, njiirna su bili obuhvaćeni i kandidati sa ove teritorije. Pre
ma skolskoj spretmi ikandidata istovremeno su obrazovana tri kur- 
sa: »A« kurs za svršene učenike četvrtog razreda učiteljske škole, 
u trajanju od dva meseca; »B« kuirs za učenike koji su završili tri 
razreda uoiteljiske škole iili osam razreda gimnazije, u 'trajanju od 
šest meseoi i tromeseoni »C« kurs za učenike koji su završiii naj- 
manje četiri razreda srednje škole.

Nastava na sva toi 'kuirsa otpočela je 10. januara 1945. u Vr- 
basu i koinačini rezultati bili su: 132 svr*šena učitelja, od koji 82 di- 
plomirana i 56 pomoćnih.”

Po ugledu na ove, Prosvetinio odeljenje GNOOV-a organizova- 
lo je u Senti kurs za učitelje u mađarskim šlkolama. Kurs je počeo 
da radi 23. maja i to na mađarskom nastavnom jeziku, a po pro- 
gramu »B« kursa iz V,rbasa.10a

Kasnije, kada je nastavni ikadar uglavnom bio obezbeđen, pr- 
va briga narodnih vlasti bik> je unapređenje nastave u osnovnim 
i drugim školama. U tom cilju Predsedmštvo GNOOV-a je donelo 
odluku da se u vreme od 1. do 12. avguista 1945. u Novotm Vrbasu 
održi tečaj za nastavne instruktore i profesore pedagoške grupe 
predmeta u učiteljisikim školama."

Као što se vidi š'kolstvo i svi problem! iz domena prosvete 
bili su u neposrednoj nadležnositi move narodne vlasti, koja je uspe- 
vala da ith na vreme i bez odlaganja rešava uporedo sa oitavim ni- 
zom drugih pitanja, vezanih za obnovu privrednog i kultuimog ži- 
vota u tek oslobođenoj Vojvodini.

Najvažnije karakteristiilke prosvetlne politike Glavnog NOO 
Vojvodiine posile oslobođenja najvećeg dela vojvođanske teritorije, 
a posebno nakon ukidanja Vojne uprave za ВВВ (27. januar 1945.) 
i preuzimanja vlasiti u sve tri njene oblasti, bile su: 1. širenje 
fronta obrazovanja i vaspitanja naroda; 2. obuhvatanje sisitemom 
obrazovanja pripadniika svih naroda i narodnositi; 3. brzo osposob
ljavanje struonih kadrova za potrebe privrede i društva.

Obrazovanje i vaspitanje naroda podrazumevalo je otvaranje 
osnovnih škola za decu i analfabetskih tečajeva za odrasle. Među- 
tim imajući u vlidu otežane — ratae uislove, GNOOV nije insistirao 
na obaveznom otvaranju osnovnih škola, allii je zato prepoiuoivao 
raznovrstan vanškolski rad s decom. U cilju zaštite učenika i uči- 
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telja u mestima sa već otvorenim školama predlagao je izvođenje 
nastave u Ikasman popodnevnim časoVima, kada isu iznenadnfi napa- 
di neprijatelja i bombardovanja sela i gradova bill manje mogući. 
Pored ovih, posebno je značajno uiputstvo GNOOV-a kul'turno-pro- 
svetnim odborima da u pogledu nastave u novootvorenim šlkolama 
ne či.ne nika'kve »pokuse« s modemim metodama, već da učenici- 
ma pnuže osnovna znanja iz piiirodnih nauka, geografije i savreme- 
nih događaja, »nadovezujući se koliko je to moguće na slobodar- 
ske tradicije naši'h naroda«.12

Za igodiniu i po dana postojanja i rada Glavnog narodnooslo- 
bodilačkog odbora Vojvodine uz isve teškoće, prouzrokovane bor- 
bama za konačno oslobođenje zemlje, prosvetna aktivnost narodnih 
vlasti mje prOstajala, naprotiv, dobiila je još veći i šiiri zamah. Os- 
lobođenijem najvećeg dela Pokrajiitie ta aktivttiost dobija potpuniji 
sadržaj a u skladu s tim i now orijentaciju. Prema odluci 
GNOOV-a sireski KPO-i u novembnu 1944. pretvarajiu se u odselke 
narodnooslobodiflačkih odbora i deluju preko četirli odeljlka: za ор- 
štenarodno prosvećivanje, za škole, za kultiuru i za adminiistraciju. 
Zahvaljujući ovakvoj organizaciji u Vojvodiini se skoro svakog da
na povećavao broj osnovnih škoh, prodiužnih škola za pionire i 
analfabetskih tečajeva. U seliima i gradovima održavala su se »pre- 
davanja za narod« i kulturno-umetničke priredbe, izdavale su se 
zidne tnovine, otvarani su domovi kulture, biblioteke i čitaonice.13

Značajniu novinu u izgradnji novog prosvetnog siistema pred- 
stavljale su niže gimnazije, koje su se krajem decembra 1944, pos- 
le odluke Vojine uiprave i GNOOV-a o uikidanju građanskiih škola14 
počele otvarati širom Vojvodine. Uporedo sa oviim otvaraju se i 
vise gimnazije i to uglavnom u mestima u kojiima su postojale i 
do rata. U Sremiu je najpre počela da radi gimnazija u Riumli, u 
Banatu u Beloj Grkvi, zatim u Kiflđindi, Petirovgradu i Pančevu. U 
Bačkoj je zbog blizine fironta otvaranje giminazija nešto kasnilo, ali 
su do kraja februara 1945. otvorona gimnazije u Subiotici, Senti, 
Bečeju, Somboru i Novom Sadu.15 S obzlirom na to da je nova pros- 
vetna politika svojom demokratičnošou omo'gućavala školovanje 
dece i omiladine iz svilh socijalinJih sredina, broj učenlika u osnov- 
nim i srednjiim školama bio je veći od predratnog.

Od posebnog je značaja bilo otvaranje giimnazija i isredinjih 
škoila na jezicima narodnosti ili samo paralelinih odeljenija u škola- 
ma sa srps'kohrvatskim nastavnim jezikom, čime se potvrđivao u 
NOR-iu proklamovani priincip ravn.opravnosti. Tako je u Vojvodini 
u školskoj 1944/45. godini, tj. još pre završetka drugog svetskog 
rata, radillo 15 patpiunih gimnazija sa nasitavnim srpskohrv’atskim 
jezikom, tri sa mađarsikim i jedna sa slovačfcim. Nepotpunih gim- 
naziija sa sirpskohrvaitskim jeziiikoim bilo je 19, sa mađarslkim četi- 
ri i po jedna sa rumuinskiim i rusliinskim nastavnim jezikom. Za 
Riufsine u Vojvodini ovo je bilo prvi put da su dobilli srednju ško- 
lu na svom jeziku. U svim ovim gimnazijama bilo je ukupno 
24.602 učenika i 632 nastavniika.

Od sredinjih škola Vojvodina je u ovto vreme imala li četiri 
učiteiljiske škole od kojih tri ‘sa srpskohrvatskim i jednu sa irumun- 
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skim jezikom. Radile su d tri muizidke 'škole sa ukupno 570 
ućenika.16

U osnovnoj školi se takođe primenjivao princip učenjanama- 
temjem jeziiku, tako da ise od ukupno 2.555 odeljenja u 1.723 nas- 
tava izvodila na srpskohrvatskom, u 573 ina madarsikom, iu 146 na 
slovačkom, u četiri na češkom, iu 74 ina rumunskom i u 34 na 
rusinskom jeziiku. Osim ovlih, postojala je d jedna osnovna škola 
C210 učenika) u kojoj ise nastava isluisala na bugarskom nastavnom 
jezikiu, a do povratka sliovenadkih izbeglica radila je i skola sa 
slovenačkim nastavnim jezikom. Takođe je bilo otvoireno i vise 
osnovnih i nekoldko isrednjiih šfcola i dečjih domova za decu iz 
zagrebačke i slavonske oblasti, koja su zajedno sa ostalim izbegli- 
cama u januara 1945. evahuisana u ove krajeve.17

Orijentacija GNOOV-a ma prosirenje istruonog obrazovanja 
odnosno na otvaranje većeg broja istruonih šifcola proizilazila je 
Kako iz malog broja struonih kadrova iz predratniog perioda tako 
i iz velike potrebe za struenjaeima ovakvog profila u periodu 
obnove i podizanja ratom razorene privrede. Polazeći od ovoga 
Glavni NOO Vojvodine je otvaranju struonih skola posvetio pose- 
bnu pažnju, istarajući se kako o obezbeđenjiu nastavnog kadra, 
školskog prostora, potrebndh ueila, tako i o uipisu što većeg broja 
ućenika u ove šlkole. U tom cilju on donosii Odluku o otvaranju 
rromesečnih pripreminih kurseva za upis iu srednjotehnieke škoie. 
Ove kurseve su mogli pohađati učenici koji isu isa uspehom završilli 
oar dva razreda glimnazije, građanske ili zanatske škoile, zatdm 
učeniei koji su imali šest razreda osnovne škole ili stručnu pro- 
dužniu (šegrtsku) šlkolu, kao i stručni radnioi (zidari, tesari, meha- 
niičari, mašdniste, elektromonteri i drugi), pod uislovom da su dz 
raounice raspolagali znanjem koje je odgovaralo ovim iškiolama.18 
Istovremeno, da bi sprečio eventuaino osipanje učenika iz struč- 
nih šiko-la i njihovo prelaženje u šlkole opšteobrazovnog tipa 
GNOOV u svojoj Odluci o ukidanjiu građanskih slkola i otvaranju 
niižih gimnazija jasno i nedvosmisleno kaže: »Pošto su naišoj ze- 
mlji potrebni struonjaci, ne smeju ise davati nikakve pogodnosti 
za prelaz 'iz struonih škola u šlkole 'Opšteg obrazovanja. Zato ko 
želi da pređe iz ineke istruone škole u školu opšteg obrazovanja 
ili u učiteljsku školu ima da polaže sve ispite, kao i da nema te 
srručne škole«.19

Među prvim strućnim školama otvorena je (novembra 1944.) 
Miuška zanatska škola u Vršou, a u febnuaru 1945. upis učenika 
obavila je i Trgovačka akademija u Niovom Sadu. iU prvoj polovi- 
nii aprila, a prema odliudi Predsedništva GNOOV-a, osnovane su 
rehniičke srednje skole u Novom iSadu d Petrovgradu. Zbog nedo- 
statka stručnog predavačkog kadra odlučeno je da nastava u oviim 
školama za prve dve generacije traje ..amo dve godine, itj. po šest 
mesecd za svaki razred. Znajaono je napomenuiti da su sve istručne 
škole bile pod vrhovniim nadzorom GNOOV-a i pod neposrednim 
rukovodstvom njegovog građevinsko^tehniokog odeljenja.20

Poljoprivredni karalkter Pokrajine nametao je organima vlasti 
posebnu briigu oko osposobljavanja poljioprivrednih stručnjaika. 

334



Zbog toga je Predsedništvo GNOOV-a na sednici od 13. aprila 
1945. usvojilo Pravilnik o organ izaciji i radu poljoprivredne škole, 
prema kome se <u Vojvodini pred kraj rata počinju otvarati prve 
poljoprivredne skole. Skoro istovremeno osnovano je pet srednjih 
poljoprivrednih škola i (to: srednja viinogradarsko-vocarsika i po- 
vrtarska škola u Vršou, srednje poljoprivredno-stočarske škole u 
Srpskoj Crnji, Adi i Subotioi i srednja vinogradarsko-voćarska u IIo- 
ku. Na koinkuirs za upiis u ove škole mogli su se javiti kandidati sa 
četiri razreda giminazije, pa calk i sa tri, ukoliko su za vreme rata 
bili ometeni u 'školovanju. Nastava je u svim školama počela u 
aprilu i za sve učenike bio je obezbeđen besplatan lintemat.21

Međutim, kako se obnavljanje poljoprivrede, industrije, za- 
natstva i trgovine n'ije moglo odlagati zbog očekivanja novoškolo- 
vanih struonjaka, narodne vlasti su, istovremeno sa otvaranjem 
struenih škola, priišle »skraćenom« pripremanju iStručnih kadrova 
puitem razniih kurseva: traktorskih, zidarskih, kovadkih, tesarskih 
i drugih.

Uporedo sa proširenjem mreže osnovnih, srednjih i struenih 
šikola, GNOOV je radio na objedinjavanju i usmeravanju čitavog 
kulturno-prosvetnog života u Pokrajini. 0 tome svedodi Pravilnik 
o privremenoj organlizaciji prosvetne službe, usvojen na sednici 
Predsedništva GNOOV-a od 17. februara 1945. godine22 Njirne je 
bila regulisana i tačno precizirana kultumo-prosvetna delatnost u 
sve tri vojvodanslke oblasti. Po njemtu je ukupnim prosvetnim, va- 
spitnim i kiuliturnim radom u Vojvodini (sem vise i struone na- 
stave) rukovodilo Prosvetno odeljenje GNOOV-a, koje se u početku 
delilo na tri odseka: opšti, kulltumo-prosvetni i nastavni. Kasnije 
je bio uspostavljen sekretarijat i personalini odsek.

U nadležnosti Opšteg odseka, pored admiinistracije čitavog 
odeljenja, spadala je: evidencija šikola, učenika, nastavnog osoblja 
i školskih zgrada, zatim evidencija vansikoislkih kulturno-prosve- 
tniih ustanova i udruženja, domova kulture, školskih fondova i 
zadužbina, tečajeva i tečajaca, kao i svih edicija. Ovaj Odsek je 
odobravao svakru vrstu odsustva i bolovamja lidima koja je posta- 
vljao GNOOV i nad istima imao i praVo pokretanja disciplinskog 
postuipka.

Kuditumo-iprosvetnii odsek je podsticao kfulitume inidiljative u 
narodu i izdavanje populame štampe, književnih, uimetničikih i 
naučnih dela. U njegovoj nadležnosti bili su: domovi kulture, bi- 
blioteke, čitaonice, narodni univerziteti, analfabetski tečajevli, teča- 
jevi stranih jezika, muzičke i umetničke iskole, miuzeji, kuilitumo- 
-istorijiski spomenioi, zatim pozorišne diletantske grupe, horovi, 
orkestiii, fizidka kultura i šah. Ovaj odsek je, oslim toga, bio orga- 
nizator, pa čak i inicijator saradnje šikolskih i drugih kultumo- 
-prosvetnih ustanova kao 'što su, na primer, bila udruženja knji- 
ževnika, umetnika ili nauonih radnika.

Svi poslovi pedagoškoididaktičke prirode u zabavištima, os- 
novnim školama, gimnazijama, učiteljskim školama i svlim tečajevi- 
ma u delokrugu ovih škola spadali su u nadležnost nastavnog od
seka. Posebno, ovaj odsek se starao o nastavnom planu i progra- 
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mu pomenutih škola, o formi i izradi školskih administrativnih 
kmjiga i formulara za šktolska dokumenita, a takođe li o nasitavnim 
sredstvima (ludžbenicima i školsikoj lektiri), o evidetnciji pedagoiškiih 
edicija i o izdavanju razmih upuitstava. U nadležnosti nastavnog 
odseka bi'lo je i priznavanje školskih kvaliifiikacija, otvaranje i 
zatvaranje škoila i odedjetn'ja, zatim postavlljanje, premešitanje, o’t- 
puštanje i penzionisanje nastavnih instruktora, inspektora, diirek- 
itora, upravitelja i nastavnika svih podrtuonih škola, kao i odobra- 
vanje stipendija za sliuišaoce višlih škola (filozofski fakultet, visa 
pedagoška škola i kanzervatorijum).

Rad u Prosvetnom odeljenju GNOOV-a obavljali su: načelnik 
odeljenja, trli (kasnije pet) šefiova odseka i potreblno pomoono 
osoblje.

Pri rešavanju opstih kuilturno-iprosvetniih pitanja i opstih 
pitanja školske prakse Prosvetno odeljenje se za mišljenje i pred- 
log moglo obratitii Prosvetnom savetu Vojvodline u koji su ulazili 
iskiusni prosvetni i javni radnici.

Obrada konkretnih planova i programa, kao i izrada udžbe- 
nika, poveravala se posebnim komisijama koje je imenovalo Pro
svetno odeljenje GNOOV-a.

Skoro identiena sa ovom — pokrajlinsikom organizacijom ikul- 
turnoprosvetne delatnosti, bila je okružna i sreska mreža kultur- 
no-prosvetnih organa, s tim što je kultumonprosvetnim radom u 
okrugu rukovodio prosvetni odsek oknužnog narodnooslobodilač- 
kog odbora, a u sretzu prosveltni odeljak sreskog NOO-a.

Od kulturno-prosvetnih pitanja u delokrug mesnih narodno- 
oslobodilačkih odbora spadala su sva pitanja materijalnog I mo
ralnog potpomaganja kulturnoprosvetnog rada u mestu, materii- 
jalno izdržavanje škola (zgrade, ogrev, svetlo, knjige, pribor), na- 
bavka đačkih udžbenika i drugog đaokog pribora, materijalno po- 
maganje školskih intemata i stipendije odlionim i vrlo dobrim 
učenicima.

Iz svega sto smo rekli o mjegovoj prosvetnoj politioi može se 
zaključiti da je Glavni narodnooslobodilaoki odbor Vojvodiine, za- 
jedno sa nižim organima narodne vlasti, vodio istalruu i korutinu- 
iranu brigu o obrazovanju, vaspitanju i kulturnom uzdizanju mla- 
dih. DemPkratizacijom obrazovanja omogućio je slkollovanje deci iz 
svih socijalnih sredina i time doprineo znataom povećainjiu broja 
učenika i proširenju školske mreže. Zatim, GNOOV se zalagao za 
ostvarivanje inacionailne ravnopravnosti u oblasti obrazovanja i 
relativno kratko vreme na tom planu postigao je vidine i značajne 
irezultate. Posebnu pažnju GNOOV je, kao što smo videlii, posvetio 
struonom obrazovanju, odnosno, podizanju kadrova za velike za- 
datke obnove. Uz sve 'to, on je nastojao da adekvatnim i kon- 
ikretnim imerama u nastavne sadržaje ovih šihola i oitavog šikolskog 
sistema ugradi promene koje je donela sama revolucija — ideolo- 
ško-politioku usmerenost obrazovanja.
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JELENA POPOV

THE POLICY OF THE CENTRAL NATIONAL LIBERATION 
COMMITTEE OF VOJVODINA ON EDUCATION 1943—1945

During the National Liberation War and revolution parallel with 
the armed struggle against occupying forces and quislings, there was 
the cultural and education activity of the People’s Liberation Move
ment. At the First Session of the Antifascist Council of National Libe
ration of Yugoslavia (Bihać, November 26th and 27th, 1942) as part 
of the elections to the Executive Council, an Education Section was 
formed among others. At the suggestion of this section as early as De
cember 25th the Antifascist Council of National Liberation of Yugo
slavia passed important decisions which created the foundations of a 
new education policy and specified concrete assignments in the field 
of education activity. On the basis of a directive that the activity of 
schools should be immediately organised on liberated territories and 
that a widespread activity should be carried out for the education of 
the people, cultural and education activity came to have a greater 
importance.

In Vojvodina, or more specifically, in Srem, in the autumn of 
1943, cultural and education committees were formed as part of local, 
district and later regional National Liberation Committees and 
these unified and co-ordinated the efforts of all the organisations in 
the field of education and culture. Under their guidance, the so-called 
»partisan« elementary schools began to operate on the liberated and 
semi-liberated territories by the end of 1943.

On the territories of Banat, Backa and Baranja, for a short time 
(October 1944 — Januar 1945), the education policy was formulated 
by Military Government, that is to say, by its Department for Education. 
With the termination of the activity of the Military Government, the 
activity of cultural and education committees on the entire territory 
of Vojvodina was unified by the Central National Liberation Commi
ttee of Vojvodina, that is to say, by its Department for Education. By 
the end of the war, in almost all the towns and villages, elementary 
schools begem functioning, and in some grammar schools and secondary 
vocational schools were opened, along with numerous cultural insti
tutions: libraries, cultural centres, adult education centres, theatres 
and others.

The most important characteristics of the education policy of the 
Central National Liberation Committee of Vojvodina, following the 
liberation of the greater part of the territory of Vojvodina, and parti
cularly after the termination of the Military Government for Banat, Ba
cka and Baranja (January 27, 1945), and the taking over of authority 
in all of these three Vojvodina regions, were: 1. broadening the scope 
of the education of the people, 2. inclusion of the members of all 
the nations and nationalities by the education system, and, 3. the 
speedy training of professionals for the needs of society and economy.

338


	JELENA POPOV: POLITIKA GLAVNOG NOO VOJVODINE U PROSVETI I OBRAZOVANJU 1943—1945



